

# СВОЙ СЛЕД В ЖИЗНИ...

— Расскажите, пожалуйста, о себе.  
— О себе?

— Что же вы молчите? Хотите, я вам помогу? Кажется, вы родились в 1933 году в...  
— Да, в Иркутске... Знаете, у меня был хороший отец. Тогда он работал начальником почты. Не знаю почему, но помню, что нам приходилось кочевать с места на место. И довольно часто... Что, тесновато у нас? Прибыла бригада огнеупорщиков, вот и пришлось потесниться...  
— Что же дальше?  
— Дальше? Мать всегда много ворчала. Но для меня это поворачивалось целой историей. Очень уж было заманчиво смотреть, как с осенних, забытых всеми полустанков машут вслед поезду грязные мальчишки, или дрожжа от холода на палубе, смотреть на предрассветные берега, но не спускаться в каюту. Отец хлопал меня по плечу и говорил — видишь, какая суровая и неприветливая земля, Сергей. Но скоро, скоро сюда придут люди и зажгут костер жизни. Он будет вечным... Одну минутку, я сейчас вернусь, только

## (Разговор во времянке)

помогу ребятам.  
...Понимаете, в бригаде много новачков, которые не встречались с вальцовочными работами. Вот приходится помогать.  
— Вы остановились на костре вечной жизни, я слушаю дальше.  
— Отца не стало в сорок первом. Потом погиб старший брат. Скажу, что не веселое было время. Мы жили тогда в Усть-Орде. Это трудно сейчас представить, когда искры от того костра с каждым днем зажигают новое пламя. Очень трудно... Одна мать и пятеро нас. С тринадцати лет я стал подрабатывать. Конечно, я мог работать, но меня не принимали официально. Помню, что я таскал что-то на пекарне, помогал собирать рыбу рыболовной бригаде.  
А потом... потом я столкнулся с теми людьми, о которых говорил отец. Это были геологи, геологический рабочий народ. С ними больше двух лет я бродил по тайге с топографической рейкой.

Как-то раз приехал к нам в гости родственник. Он бывал в

многих стройках и потому сразу нашуем о них.

— Поедем, Серега, в Ангарск. Это город, о котором скоро заговорят во всех уголках.

Я поехал. Это было в 1950 году. С тех пор и работаю в управлении Союзтеплостроя. Вот и все.

— Сколько лет вы работаете бригадиром?

— В 1959 году меня послали на курсы в Челябинск. Учился 5 месяцев. По окончании работал опять монтажником, а потом мне доверили бригаду.

— Ваша бригада является передовой в управлении. Скажите, как вы этого добились?

— Во-первых, своими силами искоренили в коллективе случаи, которые подрывали авторитет бригады. Поговорили с людьми. Говорили, конечно, но раз и два. Но своего добились. Сейчас среди ребят нет ни прогульщиков, ни пьяниц. А потом мы выполняли ответственные работы, которые требуют внимательного отношения к себе, к своей профессии, к своим товарищам.

Видите эти две печи. Это одна из частей ударной стройки ЭЛОУ АВТ. Они сделаны нашими руками. Вернее, их монтаж. Смотрите, сколько надо приложить сил и умения, чтобы собрать эту сложную махину. Но ведь наши ребята и есть не кто иной, как те, о которых когда-то говорил отец. Спросите у монтажника Василия Дробынина или у Евгения Куртвиллева, почему они так здорово работают. Знаете, что они ответят? Пошел к черту, вот что. А совсем недавно эти ребята, да вся бригада сказала, что к 45 годовщине Октября эту печь надо, кончить и сдать. И сдадим, хотя по плану ее срок в декабре.

— Ну, а если я спрошу вас, почему вы так здорово работаете, вы тоже меня пошлете к черту?

— Мог бы, но... А насчет работы... работаю потому, что я рабочий человек.

— А сейчас вы любите ездить?

— Ездить? Бывает. По командировкам — то в Улан-Удэ надо печь постронть, то в Черемхово. А больше путешествуем вот с этой времянкой. Она за

трактором, а мы сзади. Та, бредом от одной строительной площадки к другой.

— И везде разжигаете костер жизни?

— Может быть, и так... Вы уж извините, но мы заговорились. Ребята ждут...

Мы простились и я вышел из времянки. Отовсюду раздавалась симфония труда! сверкали огни электросварок, ревели машины, ухали отбойные молотки. Мимо меня сновали люди в рабочих спецовках, что-то говорили друг другу, обсуждали. У самосвала, ожесточенно размахивая руками, спорили о чем-то два прораба.

Я шел по ударной ЭЛОУ АВТ. Шел и вслушивался в могучую мелодию труда, пока не увидел знакомое лицо. Рядом пронеслись груженные машины. Далеко юзали осталась ЭЛОУ АВТ, а здесь был пустырь — дорога и машины. И рядом с дорогой — 18 портретов передовиков — строителей. С первого на меня смотрели глаза человека, который рвался в симфонию труда сразу, как только вышел из времянки. Под портретом подпись — бригадир Сергей Борисенко.

Я отошел, и мне показалось, что его глаза повернулись к дороге. К той, по которой плут с рассветом люди, чтобы где-то зажечь еще один костер жизни.

А. ДНЕСТРОВ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания  
12-й  
№ 196 (2136)  
Воскресенье,  
29  
СЕНТЯБРЯ  
1963 года  
Цена 2 коп.

## Одобряем Заявление Советского правительства НАМ НУЖЕН МИР! НАРОД НЕ ЗАБУДЕТ

Мы горячо поддерживаем и одобряем миролюбивую ленинскую политику Советского правительства. Как люди старшего поколения, мы гордимся и поддерживаем выступление своего правительства.

С возмущением клеймим авантюристическую деятельность китайских руководителей, их клеветнический характер политики против нашей партии, Советского правительства и советского народа. А проповедь «пользы» ядерной войны просто бесчеловечна, и ее не поддержит ни один здравомыслящий человек.

Мир нужен всем народам, в том числе и китайскому. Но чего же хотят руководители КПК? Они встали на путь чудовищных рассуждений о том, какая часть человечества погибнет в случае новой мировой войны.

Мы все хорошо помним Великую Отечественную войну, знаем, что пришлось пережить советским людям в годы войны с немецким фашизмом. Поэтому мы заявляем, что не хотим войны. Нам нужен мир!

Б. Роньсала — пенсионер,  
член КПСС с 1921 года.  
Н. Багрянцев — пенсионер,  
член КПСС с 1945 года.  
М. Шатская — пенсионер,  
член КПСС с 1946 года.

РАБОТНИКИ нашего цеха не могли без волнения читать Заявление Советского правительства, опубликованное в «Правде».

Мы, советские люди, верим и будем верить в чистосердечную дружбу нашего и китайского народов.

Сейчас, когда китайские руководители так рьяно стараются окле-

ветать нашу Коммунистическую партию, наш народ, мы не верим в то, что народ Китая поддерживает мнение своего правительства. Китайский народ не забудет никогда той большой и бескорыстной помощи, которую оказывал Советский Союз их стране.

Т. КОСТРУБЕИ,  
работник цеха № 14  
завода полукоксования.

в августе и сентябре проверка территорий, участков и цехов ряда предприятий и строительных организаций города показала, что ценного и дешевого сырья для металлургической промышленности у нас еще очень много.

Некоторые хозяйственные руководители ссылаются на недостаток транспортных средств. Конечно, временное затруднение с транспортом, вызванное уборкой урожая, не может быть не принято во внимание. Однако главная причина невыполнения плана сдачи вторичных металлов не в этом. Она кроется в несерьезном отношении отдельных директоров предприятий и начальников строительно-монтажных управлений к такому большому и неотложному делу, как вывозка



Александр Филоенко работал до призыва в Советскую Армию на заводе КВОбТ. После демобилизации он вернулся на родной завод. Сейчас Александр Филоенко фрезеровщик. Хороший пример показывает коммунист своим товарищам по труду. За образцовую работу он неоднократно поощрялся руководством цеха.  
Фото А. Елфимова.

## ПРЕОДОЛЕТЬ ОТСТАВАНИЕ

В ПЕРВОЙ половине текущего года предприятия Ангарска значительно перевыполнили план сдачи государству лома черных металлов. Но во второй половине года резко ослабили эту важную работу. В июле не додано стране около 100 тонн лома, в августе — более 300 тонн. Особенно плохо проходят заготовки в сентябре. К 20 числу месячный план выполнен лишь на 30 процентов.

Чем объяснить такое явление? Во всяком случае, не отсутствием металлолома. Проведенная

лома я отходов на заготовительный пункт Вторчермета. Этот вывод относится, прежде всего, к начальнику СМУ-2 И. И. Тимошенко, к заместителю начальника СМУ-7 Я. М. Кошверу, к начальнику СМУ-5 В. С. Вацкевичу, срывающим выполнение сентябрьского плана сдачи вторичных металлов.

Их ссылки на отсутствие автомашин абсолютно несостоятельны. Ведь АМУ-1 Сибтехмонтажа находится в одинаковых с ними условиях и тем

не менее перевыполнило план сдачи лома и отходов вдвое. В этом немалая заслуга заместителя начальника АМУ Ю. С. Наумова. То же самое можно сказать о руководителях СМУ-6 и завода КВОбТ.

В эти дни всем предприятиям и строительно-управлениям необходимо усилить сдачу металлического лома и отходов. Большую помощь в сборе лома могут и должны оказать комсомольцы города.

На днях бюро Ангарского горкома ВЛКСМ приняло решение с 20 сентября по 20 октября объявить ударный месячник по сбору лома черных и цветных металлов. Отличившиеся в период месячника комсомольским и пионерским организациям будут присуждены премии и почетные грамоты. Сегодня проводится городской комсомольско-молодежный воскресник.

В. БОРОВСКИЙ,  
уполномоченный Иркутского областного управления Росглавтормета.

„ХРАНИТЕЛИ“ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

МУЗЕЯ БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ

ЕСТЬ на Майском ремонтно-механическом заводе литейный цех. Цех этот изготовляет и поставляет на станку самую различную продукцию, начиная от канализационной фасонки, кончая деталями для ремонта тракторов, бульдозеров и экскаваторов.

Коллектив цеха борется за высокое качество литейной продукции. Но в этом деле цеху ставят палки в колеса работники конторы материально-технического снабжения строительства.

ПОСТАВКИ С БРАКОМ

ИСТОРИЮ с поставкой литейного кокса мы начнем с одного документа, датированного 30 мая нынешнего года. Это акт, составленный членами группы содействия партийно-государственному контролю завода.

Акт гласит: «Поступивший с базы конторы материально-технического снабжения литейный кокс в количестве двух автомашин некачественный. Наличие мелкого шлака и пыли в первой машине составляет 50 процентов, во второй 10 процентов. По техническим нормам, в коксе, употребляемом в литейных цехах, куски должны быть не менее 50 мм, пыль вообще не допускается. Но такой кокс поступает с базы конторы материально-технического снабжения постоянно. Это влечет за собой плохое качество литья и скачивается на удорожании стоимости продукции.»

Акт был направлен в группу комиссии госпартии контроля строительства и материально-технического снабжения. Партийная организация Майского РМЗ просила выявить причины поставки некачественного кокса и принять соответствующие меры.

НО ПРИЧИНЫ НЕ ВЫЯСНИЛИСЬ...

...А меры не принимались. На днях литейному цеху снова был поставлен некондиционный кокс и вдобавок несколько машин смешанного с угольной пылью и землей дорогостоящего кварцевого песка для формовки.

Мы решили побывать на угольном складе конторы материально-технического снабжения, разместившегося на пригорке между поселком Китой и керамическим заводом. Территория склада представляет собой музей бесхозяйственности. Кокс разбросан по всему складу, много его втоптано бульдозером и механизированным погрузчиком на землю, превращение в пыль, перемешано с мусором...

Кто же хранителя этого музея? Установить было не так-то просто. Галина Сергеевна Троянчук, заведующая угольным складом, разводит руками:

— Мое дело только отпущать со склада материалы... Действительно, стоит ли только ей предъявлять претензии. Работает на складе она всего четыре-пять месяцев. Когда ее назначали на эту должность, то на угольный склад приехало почти все руководство конторы. Ходили руководители по территории, любуясь бесхозяйственностью и хранением песка и кокса, строили различные планы.

— Хорошо было бы забетонировать территорию, — не вполне уверенно провозгласил заместитель начальника конторы т. Тарараев.

— А может быть, сделать деревянный настил? — предложил кто-то другой.

Но ни деревянного, ни бетонного настила руководители конторы не сделали. Слова остались словами...

ДЕНЬГИ НА ВЕТЕР

НЕДАВНО литейному цеху снова потребовался формовочный песок и литейный кокс. Заказ был подан в контору материально-технического снабжения. И вот из Кемеровской области в адрес конторы поступило 114 тонн кокса по 17 рублей 78 копеек за тонну и кварцевый песок из Челябинской области стоимостью 14 рублей 44 копейки за тонну.

Грузы прибыли в полувагонах. Диспетчерская служба конторы, возглавляемая т. Рогачевым, была в растерянности, что делать?

Посылавши запросы к заместителю начальника конторы т. Тарараеву и начальнику службы погрузки-разгрузочных работ

т. Гаврилову. С их согласия 130 тонн песка было выгружено из полувагонов прямо на землю. Бульдозерист чуть подправил своей машинной горой песка, прибавив к ней много угольной пыли, а работник механизированного погрузчика с благословения начальника третьей базы конторы Н. И. Лапина стал грузить его на автомашины, направляющиеся на Майский ремонтно-механический завод. За этими машинами последовали и другие, но уже груженные коксом наполовину с песком.

«ВИНОВНИКОВ НАКАЖЕМ»

ЭТИ слова принадлежат главному инженеру конторы материально-технического снабжения тов. Гурьеву. Он уверял нас в том, что возмутительный факт бесхозяйственной выгрузки произошел в полном ведении руководства, исключая коммунистов Тарараева и Гаврилова.

— А как быть с кварцевым песком, привезенным с Урала? — поинтересовались мы.

— Отдадим, может быть, заводам ЖБИ? Дорого, конечно, но для них обойдется, но что делать? — развел руками главный инженер.

Хладнокровно отнеслась к сигналам заводского коллектива группа содействия комиссии партийно-государственному контролю конторы, возглавляемая тов. Коляновым, в адрес которого был направлен уже упомянутый нами акт, составленный 30 мая.

Мы думаем, что коммунисты конторы материально-технического снабжения на своем отчетном выборном собрании, которое состоится в начале октября, строго спросят с тех, кто пускает народные деньги на ветер.

М. СКУБИРА, начальник литейного цеха Майского РМЗ.

Г. КОШЕВЕР, инженер производственного отдела, начальник «Комсомольского проекторана» Майского РМЗ.

Ю. КАЗАКОВ, секретарь комсомольской организации Майского РМЗ.

А. СЕМЕНОВ, наш корреспондент.

...И платят штрафы

ТЫСЯЧИ и тысячи тонн народнохозяйственных грузов перевозят железнодорожники строительства. Днем и ночью на путях двигаются вагоны, гудят паровозы, размахивают сигналами составители поездов.

Вовремя сделанная уборка груженных вагонов, подача порожняка, погрузка и выгрузка повышают оборачиваемость вагонов, увеличивают перевозки грузов. Однако не всегда так бывает. Не все еще хозяйственники научились маневрировать рабочей силой, механизмами и временем. Они не могут вовремя выгрузить вагоны и охотно платят штраф.

Из-за неразворотливости начальника производственной базы урса т. Митюшина и его заместителя т. Рыжова создавался пробок с вагонами, предназначенными базе. Вагоны стоят не десятками, а сотнями часов.

Прибывшие арбузы на базу длительное время простаивают, портятся. Вагон 841866 с 5 по 12 сентября простоял 300 часов, вагон 1395871 — 304 часа, вагон 789655 — стоял с 9 по 15 сентября — 258 часов, вагон 727084 — с 6 по 15 сентября — 796 часов. Сотни рублей вылетели на ветер! Только за простой вагона № 727084 Иркутскому отделению дороги уплачен штраф в сумме 1177 рублей 88 копеек.

Не отличаются хозяйственностью и работники конторы материально-технического снабжения строительства.

32 часа сверх нормы простоял вагон 1409350 со стеклоблоками на 4-й базе, 27 часов простоял вагон 761738 с витринным стеклом. В чем дело? Почему руководители т. Забашта и Дегтярев не могли своевременно выгрузить вагоны?

По-прежнему медленно идет выгрузка вагонов на первом заводе УПП. Заместитель директора завода Боксер, начальник погрузочно-разгрузочной конторы Данилов не научились ценить государственные деньги.

Разве порядки, когда известие о вагоне 830361 на заводе № 3, где начальником т. Степаненко, простояла 61 час?

Этих примеров достаточно, чтобы городскому комитету партконтроля вновь вернуться к вопросу о борьбе с простоями вагонов на транспорте.

Евг. ГАВРИЛОВ, рабкор.

СКОЛЬКО ВОР НИ ВОРУЕТ...

И МЯ Валентины Морозовой давно известно работникам милиции, как особы не особенно чистой на руку. А среди своих знакомых и сослуживцев она слывет женщиной оборотистой. У такой ничего не пропадет даром, говорят о ней. Она из любого дела извлечет для себя выгоду.

А нынче Морозовой просто повезло. Воровке поручили стеречь народное добро. Дали ей ружье с заряженными патронами, чтобы кто-нибудь не обидел, и напарника Хайдулу Зайнулина, чтобы скучно не было.

Ходят сторожа по базе урса нефтяников, глаза с буртов картофеля не спускают. Каждая картофелина здесь на виду, залитая ярким светом электрических ламп. Попробуй подберешь вор к добру, когда кругом светло, как днем, да и сторожа не дремлют.

А сторожа, действительно, не дремали. Государство не обидеет, рассуждали жулики, если каждый день брать из сотен тонн четыре-пять мешков картофеля за труды «праведные».

Ведь мы же охраняем его. Учет на базе не налажен, так что и опасности нет никакой.

Решено — сделано. Один сторож, не торопясь, картошку в мешки затаривает, а другой в это время с ружьем в руках оберегает его.

Легко украсть, да куда девать наворованное? Но и эта проблема вскоре была решена с помощью работников из конторы материально-технического снабжения урса нефтяников. Дело в том, что сторожа базы, по совместительству охраняют и контору. Однажды утром, придя на работу, конторские деятели в коридоре увидели четыре мешка отборной картошки.

— Хороша! — одобрили конторские. — Откуда достала такую? — обрattились они к сторожике.

— Знакомые шофера привезли. — не моргнув глазом, ответила плутовка. — И главная — цена сходная, по 4 рубля за кулек.

— А нельзя ли и нам... — робко спросила... Впрочем, сейчас трудно установить, кто первым задал этот вопрос. Но точно известно,

ХАПУГИ КРУПНЫМ ПЛАНОМ

что воровка Морозова охотно взылась помочь ротозеям.

Три мешка купила технический секретарь Комарова, четыре зашла на зиму работница Тараканова. Столько же взяла себе картошки бухгалтер Дмитриева, А бухгалтер Осипова, польстившись на дешезвину, приобрела 8 мешков.

Не забыл дружный коллектив и своего руководителя — начальника конторы Петра Андреевича Масальского. Сейчас коммунист Масальский разводит руками. Вес мол, попутал. А вот когда орал три мешка картошки из воровских рук, то особенно не утруждал себя сомнениями.

Наиболее стойким из снабженцев оказался главный бухгалтер конторы Иван Капитонович Шабалин. Он познел всех позарился на дешезвку и дал денег на 5 мешков картошки. Плакали бухгалтерские денежки. Не успели во-

ры выполнить заказ: дружинники помешали. Ну, да об этом по порядку.

Недаром говорит русская пословица: «Сколько вор ни ворует, а тюрьмы не минует».

Разгорелся у жуликов зуб до легкой наживы, решили они взять себе помощника. И вот в ночь на 19 сентября появился на базе шофер пожарной части Максимов, тоже личность далеко не безывестная. Сторожа не обеспокоились, увидя постороннего человека на базе, в воздух не стреляли, тревоги не поднимали, а быстро приняли за дело и начали затаривать картошку в мешки. У троих-то дело спланилось. Да зря торопились воры. На стражу народного добра встали дружинники, ОБХСС (старший т. Баронов) Жулики были пойманы с поличным. Народный суд воздаст им по заслугам. А как же быть с беззаботными руководителями базы урса и ротозеями из конторы материально-технического снабжения урса нефтяников?

П. ВИКТОРОВ.

„ПЕРЕСВЕТИМ СОЛНЦЕ!“

КОГДА светит солнце, электрическая лампочка не нужна. Горит она или не горит, от этого никакой пользы. И поэтому, разумеется, хозяин выключает ее. Выключает потому, что энергия солнца создана природой. На электрическую же затрачены усилия людей, а человеческий труд принято беречь.

Очень часто здесь с приходом дня забывают выключать мощные электрические установки. Напрасно изливают свет ртутные прожекторы. Вместе с ним исчезают в солнечной голубизне все столбы. Что он ос-

ведает, известно лишь старшему бухгалтеру базы Тараканову, который охотно переплачивает за израсходованную электроэнергию.

Слабый контроль над уличным светом и в поселке «Шеститысячник». Здесь забывчивостью страдает домоуправление № 16.

Д. СТЕПАНОВ, рабкор.

В новой программе партии особое место отводится школам и особенно школам-интернатам. Интернат — школа будущего. С каждым годом будет расти их число, все большее и большее число детей будет обучаться в интернатах. Формы работы этой школы будущего уже сейчас отличаются от общеобразовательных школ, имеют свои неповторимые особенности. Педагогические коллективы интернатов все время в поиске, в пути. Как лучше построить работу, какие формы применить? О поисках одного из таких коллективов — школы-интерната №15 — мы расскажем в письмах нашего корреспондента.

Важно особенно большое внимание. Этому подчинено все — и учебный процесс, и трудовое воспитание. В школе — на уроке и в труде — формируется характер ребенка. И школа должна сделать все для того, чтобы характер этот был цельным и активным, чтобы из ее стен выходили деятельные члены общества.

Каждой школе — интернату за классом закреплено два воспитателя. Они днюют и ночуют в школе: утром поднимают на зарядку, ведут строем в столовую, обходят, на большой перемене приносят младшеклассникам второй завтрак. И десятки других мелких забот лежали на их плечах.

# МАЛЕНЬКИЕ ХОЗЯЕВА БОЛЬШОГО ДОМА

Самое управление — это здорово, и в то же время — риск. Как подучится, не сорвемся ли, не опозоримся? Ведь тут целая школа — не один класс.

С середины прошлого года начали перестраиваться. Всеми делами занимался теперь комсомольский штаб, в состав которого вошли четверо. В прошлом году начальником был семиклассник Виктор Чубов, застенчивый, скромный мальчишка. И в этом был свой смысл — пусть развивается, парне деловитость, напористость. И Витка вместе с комитетчицами командовал — проходили в школе вечера, обсуждали нарушения, к ним, а не к директору, шли теперь за разрешением все те, кому нужно было ехать в город или до школы.

Это одно звено самоуправления. Второе — это помощники воспитателя. Как известно, в корпусе — к пуску стальной электропечной работы этой печи смогут больше возрастет времени больше. Литейным педагога возможным вопросам. Такая сталь-стройка привела к монтажу, что между малыми и старшими завязалась крепкая дружба. Старшие передают им все лучшее, что знают и умеют: один умеет играть на баяне и организовал в отряде самостоятельность, другой занимается спортом и увлекает этим весь класс, третий еще что-то. И кроме того, это повышает в старшеклассниках ответственность, развивает инициативу и смекалку. Ребята, которые по каким-то причинам не справились со своими обязанностями, штаб освобождает и подбирает новых.

В седьмых классах, где ребята уже сами довольно взрослые, просто оставили по одному воспитателю. На освободившиеся три места (седьмых три) взяли руководителей кружков.

Опыт прошлого года показал, что новшество прижилось. И в новом учебном году в школе-интернате №15 действует штаб помощников воспитателя. Проведены выборы в штаб, начальником его стала ученица 8 класса Люда Пелеханова, в классах работают учащиеся — помощники воспитателей.

Может быть, наступит день, когда и в этой школе, как в Новосибирской школе-интернате №122, совсем не будет воспитателей.

В. НИКОЛАЕВА.

**В ПЕРВЫЕ** Я познакомилась с Кириллом Мефодьевичем в школе №17. Тогда его как раз только что «забрали» и завучи, и его девятый класс остался без классного руководителя. Директор уже ломал голову, кого поставить классным. Но ребята сами предложили вопрос. Однажды в кабинет пришла делегация и от имени девятиклассников заявила, что им и вовсе не надо руководителя.

— Как так? — удивился директор.

— А вот так: попробем сами.

В это время, года два — три назад, в некоторых школах как раз появились первые классы без классных руководителей, или как их называли, классы с самоуправлением.

Педагоги семнадцатой школы решили провести такой эксперимент у себя. А экспериментальным решили сделать класс Кирилла Мефодьевича. Во-первых, потому что ребята сами изъявили желание. Во-вторых, потому что это был самый надежный в школе класс. За время своего руководства Кирилл Мефодьевич сделал очень много по развитию активности и самостоятельности учащихся. Здесь, собственно, давно уже жили на самоуправлении. Кирилл Мефодьевич только тонко и умело направлял ребят.

И этот первый в нашем городе самоуправляющийся класс с честью выдержал экзамен. Он просуществовал и весь следующий год, и его питомцы вышли из стен школы не только с хорошими знаниями, но и с умением ориентироваться в жизни, самостоятельно разбираться во многих вещах, активными и деятельными. Многие из них стали незаменимыми комсомольскими активистами, общественниками в институтах, на фабриках, в заводских коллективах.

Воспитывать в детях самостоятельность, активность — этим вопросом, особенно в последние годы, годы перестройки школы, уделяется особенно большое внимание. Этому подчинено все — и учебный процесс, и трудовое воспитание. В школе — на уроке и в труде — формируется характер ребенка. И школа должна сделать все для того, чтобы характер этот был цельным и активным, чтобы из ее стен выходили деятельные члены общества.

# О наших людях

ОБЗОР ПИСЕМ

**М**Ы ПРОДОЛЖИМ сегодня разговор о чести горожанина, начатый ударником коммунистического труда Мулявным. Поговорим о том, какие люди живут в нашем городе, как они своим трудом умножают славу родного города. Об этом рассказывают многие письма наших читателей.

«Я никогда не забуду эту добрую женщину. У нее большое и горячее сердце. В трудную минуту моей жизни она пришла ко мне на помощь. А ведь мы не родственники и даже не знакомые», — пишет нам читательница Швирева. Письмо слишком короткое. Всего в нескольких словах сказано в нем о работнице ателье добрых услуг Берте Александровне Винокуровой, которая помогла автору нашего письма найти работу. Но за скупыми словами чувствуется большая, искренняя благодарность за помощь, за заботу.

А вот два письма, рассказывающие о замечательных воспитателях будущего поколения. В одном из них им шлет свои теплые слова лаборантка М. Г. Корвина.

«По-матерински заботятся о детях работники детского сада №13

в наших читателях. Читатели не раз уже встречали в наших обзорах имя хирурга Владимира Ильича Кобецкого. Пишут о нем не только ангарчане, но и люди из самых отдаленных уголков нашей области.

У 70-летнего колхозника колхоза им. Кирова Усть-Кутского района Е. Ф. Таурского была обнаружена язва желудка. В ангарскую больницу он поступил, не веря в свое исцеление. Но вот была успешно сделана операция, и Е. Ф. Таурский почувствовал себя лучше.

А с последней почтой мы получили его взволнованное письмо. «Передайте через газету большое спасибо врачам В. И. Кобецкому и О. М. Черток, а также всем сестрам и няням», — пишет Е. Ф. Таурский. — Они спасли мне жизнь. Я желаю им долгих лет жизни, здоровья и успехов в их благородном деле».

**Л**ЮДЬМИ с большой буквы называет своих исцелителей Аняньева, написавшая по поручению группы больных о враче городской больницы Л. А. Кузьминой. А Мелентьева А. Л., перенесшая очень тяжелое заболевание, написала о том, что не только лечащий врач Р. М. Рольник помогла ей встать на ноги. О ней не забывали и товарищи. Начальник цеха А. Н. Немчинов, завком и весь коллектив выхлопотали ей денег, когда потребовалось отправить ее на самолете в Москву. Взглянул он на себя и заботу о дочери, которая два сезона отдыхала в лагере «Здоровье». А вернулась Мелентьева из Москвы в новую квартиру, до этого она жила на частной. Вскоре она сможет вернуться на работу. «И всем этим я обязана своим товарищам», — пишет Мелентьева.

Очень много хороших людей в

нашем городе. Рядом с такими легче жить и трудиться. Такими мы вправе гордиться. Они отдадут нам все свои знания и силы, все свое духовное богатство.

Не хотелось бы говорить сегодня о тех, кто портит нам настроение не только настроением, но и жизнью, кто позорит наш город юности. Но на это нельзя закрыть глаза, нельзя мириться с теми, кто несет еще в себе пережитки прошлого. Не секрет, что на улицах частенько можно встретить пошатающихся, изурядованных грязными ругательствами мужчин. Вот в каком страшном облике врывается к нам прошлое! Пьяницы несут не только близики, но и всему обществу одни несчастья.

Вот что пишет пенсионер Воронцов:

«В центре города, в парке отдыха, пьяницы и хулиганы нашли себе спокойное место. Чуть не под каждым кустом можно увидеть безалагодных напитков частенько превращается в настоящий кабак, ибо никто не запрещает посетителям распивать здесь принесенную с собой водку».

Читатели согласятся с Воронцовым. На самом деле, людям, пришедшим в парк отдохнуть, в первые же минуты испортят настроение. И они уходят — одни молча, другие — в душе ругая пьяниц. Но ни один не пытался отбить охоту у любителей спиртного хозяйничать в парке отдыха.

И уж совсем страшно, когда приходится слышать ругательства из уст женщины.

«Мне уже 45 лет», — пишет Е. В. Дружкова, — но такого я еще никогда не слышала... Пришлось мне однажды пойти в магазин за хлебом. Одна из женщин полезла без очереди, а когда ей сделали замечание, стала так ругаться, что даже мужчины возмущались. А ведь с ней были две девочки».

Этот случай не мелочный. Прежде всего возьмите во внимание

**ГЛУХАРКА** вспорхнула из-под са- мых ног и, отле- тев надалеко, села на ветку сосны. Леонид нагнулся. Несколько пестрых яичек лежало в гнезде. Отсюда он только что вслунил птницу. Над гнездом Леонид поставил голый «большой прут, чтобы в следующей раз опять невзначай не потрево- жить глухарку. Птица привыкла бы- стро. Этот человек в

вязаном свитере и вы- соких сапогах (от змей, здесь их множество), не обращал никакого внимания на ее гнездо. Глухарка даже не взде- тала теперь, когда он работал у сосны, сов- сем рядом. Потом вывелись птенцы, она их учила летать. Леонид прихо- дил к гнезду часто: ин- тересно было наблю- дать за неуклюжими прожорливыми птенца- ми. Уже привык. И ко- гда однажды гнездо

оказалось пустым, он словно что-то потерял в тот солнечный ра- дужный день. ...Отсюда до Ангарс- ка — 30 километров. Но здесь уже кощовой лес. Вольно и широк- ко разбросали дыры трохот- и четырехсто- летние сосны и лист- венницы. Подойди к комлю такой громади- ны, глянь на вершину — шапка слетит... В этих местах лес особый. Меченый. На высоте примерно двух-

Зямой приходят в лес подпочини. Уку- танные снегом сосны «спят». В это время са- мый раз без боли сде- лать дереву «рану» — так называемую карру, ошкурить небольшой участок на теле сосны и сделать несколько надрезов специальным ножом. С весной оживает дерево. Каждая сосна стремится залечить ра- ну своими соками. По- жицам дерева застру- ится живительная ле-

Чем глубже и новее карра, тем больше кап- лель дает дерево на лечение. Тем быстрее наполняется воронка живицей. Тут только и успе- вать вздымщикам и сборщикам. Ведь «сле- зы» сосны — одно из драгоценностей зелено- го золота Сибири. Сырье, идущее на ски- пидар и канифоль, на производство мыла, шамфары, бумаги, ла- ков, духов, одеколо- нов, резины и медика- ментов.

За каждым членом бригады Леонида Мах- люкова закреплен оп- ределенный участок в несколько километров. Клишко, Кочан, сам бригадир отлично зна- ют здешний лес, зна- ют, какой каждому де- реву нужен «индиви- дуальный подход», ко- гда какой сосне делать «подновку» — через два дня или через че- тыре. Нужно быть ма- стером своего дела, чтобы точно назначить дозу кислоты на кар- ру, и вместе с тем в несколько раз увели- чить выход живицы. В плане бригады за- писано: «Давать за се- зон 4 тысячи килограм- мов живицы». Но вот уже два сезона брига- да отправляла в хими- чесхоз по 7 тонн жи- вицы... В это лето от- правлено 8 тонн. По распадкам и то- пям прячутся туманы. Когда падает за дере- вья солнце, синяя мгла выползает на взгорье, тянет лапы к верши- нам вековых сосен. Темнеет быстро, и ро- са падает, как дождь. Только тогда вздым- щики Махлюкова скла- дывают в заросли па- поротника длинные шести, снимают сталь- ные ножи и тяжелой, усталой походкой идут к дороге. «Голосуют» по- путным шоферам у пи- онерского лагеря име- ни Героев космонавтов, потому что автобусы на Ангарск давно про- шли. Иногда, ожидая машин, бригадой за- глеживают на огонек и леснику дяде Васе. И засидятся допоздна, вспоминая свои лесные «штучковины», свои та- кже встречи. Их бы- ло множество — и в лесах, и с зайцами, и со змеями. А сколько пришлось встретить и улюлюканьем прова- дить быстрых лесных коз! Только где-то вда- ли прошуршит трава, и опять тишина — до следующей такой же неожиданной и радост- ной встречи... Но кто-нибудь обя- зательно заговорит о делах бригадных, о знат- ных вздымщиках об- ласти, у которых эти парни учатся. Плохо сработать было бы стыдно, — го- ворит Леонид. — Доб- рые под Ангарском со- сны, богаты живицей. Область дает стране 16 тысяч тонн жи- вицы. 8 тонн — неболь- шой подарок в копилку области от нашей ком- мунистической брига- ды. Но это все-таки не четыре тонны. На снимке: А. Мах- люков за работой. Фото А. Елфимова. Вл. МУТИН.



## СЛЕЗИНКА

### О ЛЮДЯХ ЛЕСА ИНТЕРЕСНЫХ ПРОФЕССИИ

трех метров от земли на лесных великанах «нарисованы» елочка. Такие, как рисуют ребятишки в детских, только вверх основани- ем. И у каждой «вершины» такой пе- ревернутой елочки при- креплена воронка — жестяная кружка. Хозяева здесь — ле- сохимники из Усольско- го химлесхоза. Вот уже греет летю по буграм а распадкам, по разла- зистому папоротнику и зван- чаю ходят в этих местах восемь человек из бригады Леонида Махлюкова, вздымщи- ки и сборщики Павел Клишко, Иван Кочан, Альбина Клишко, Ва- сентина Гапоненко и другие.

капелля — живи- ца. Капелька за кап- лель... Это плачет дерево, затягивая раны. Через месяц молодая кора вырастет на месте ра- нения. Живица сделает свое дело — такова ее способность. Но вот этого-то и нельзя допустить. Тог- да-то и приходят вздымщики. По зим- ним порезам на дереве они делают «подновку» — углубляют карру. Капля за каплей снова появляется ду- шистая живица. И по «елочке» скатывается она густая и янтарная в банку — сборник.

# И ПУСТЬ ПЕРВЫЙ СТАРТ НЕУДАЧЕН

**С**РЕДИ тех, кто хоть раз побывал на со- стязаниях мастеров легкой атлетики, вряд ли найдется такие, которые оста- лись бы равнодушными и безучастными зрителями. В дни больших легкоатлетич- ских соревнований над трибунами стадиона не смолкает гул, выражающий ту радость и восхищение, ту огорчение и разочарова- ние... Раздаются взрывы аплодисментов, разносятся подбадривающие спортсме- нов возгласы. Зрителей захватывает стремительный бег спринтеров: продолжи- тельность борьбы бегунов на дорожке исчисляется се- кундами, но сколько воли и энергии вкладывается в эту борьбу? Нельзя без волне- ния следить и за стайерами, пробегающими кило- метр за километром с та- кой скоростью, словно им совсем неведомо чувство

усталости... Восхищает ловкость пры- гунов. С какой легкостью преодолевают они высоту, порой значительно превы- шающую их собственный рост! А разве можно оста- ться равнодушным, ког- да пушечное сильной рукой атлета летит копье с од- ного конца поля до друго- го! Невольно вырывается возглас одобрения, аплоди- рующий ловкости, силе, точ- ному расчету! Легкая атлетика много- образна. Этот древнейший вид спорта включает в се- бя бег и ходьбу на раз- личные дистанции, разно- образные прыжки и мета- ния. Все эти упражнения не только интересное зрелище и увлекательное занятие, но и отличное средство ук-

репления здоровья, закали- вания организма, совершен- ствования физических спо- собностей человека. Мно- жество специальных и об- щеразвивающих упражне- ний, которые выполняет лег- коатлет в процессе заня- тий, развивает волю, сме- лость, решительность, на- стойчивость в достижении цели. Легкоатлетические упражнения складываются из движений, хорошо зна- комых каждому человеку и привычных ему с раннего детства. И доступны всем. Легкую атлетику называют спортом для всех. И это действительно так. Среди разнообразных легкоатлетич- ских упражнений есть та-

кие, которые подходят жен- щинам или предназначают- ся только для мужчин, та- кие, которые могут выпол- нять дошкольники... Элементы легкой атлети- ки входят в систему физи- ческого воспитания в дет- ских садах. Легкая атлети- ка — неотъемлемая часть программы физической под- готовки школьников, сту- дентов, солдат и офицеров Советской Армии. Люди са- мых различных возрастов и профессий с увлечением за- нимаются бегом, спортив- ной ходьбой, прыжками, ме- таниями. У нас в стране любят легкую атлетику. Трудно найти на территории нашей

необъятной Родины такой лодыни силами. И с каж- дым годом все большее участие в нем принимают любители этого замечатель- шего поднимается потолок ре- ного вида спорта. И все больше вместе они составляют ог- и больше фамилий совет- ромную миллионную армию. ских спортсменов вносятся Конечно, далеко не всем в списки обладателей миро- удается достичь вершин вых рекордов. В массовости спортивного мастерства, не наша сила и залог буду- щих успехов... Все выходят на старт со- репревований. Но все без исключения черпают в заня- тиях легкой атлетики ра- дость, силу, бодрость и здо- ровье. С каждым годом все мно- гочисленнее становится ар- мия советских легкоатле- тов, все сильнее становится ее передовой отряд — от- ряд мастеров, непрерывно пополняющийся новыми мо-

Выходите, друзья, смеее- лее на старт. И пусть первый результат, первый старт будут неудачными, но не на- до огорчаться. Ведь хоро- ший результат дается не- легко, он приходит после систематических, упорных тренировок. А. КИСЕЛЕВ, первопраздник, не- штатный корреспондент.

ХРОНИКА ФУТБОЛА								
Результаты игр за 21, 24 и 25 сентября.								
«Забайкалец»	—	«Амур»	—	0:1	«Ангара»	—	«Сибсельмаш»	
—	2:0	«Локомотив»	—	«Темп»	—	0:3	«Томич»	
—	2:1	«Химик»	—	«Шахтер»	—	3:0	СКА	
—	«Авангард»	—	«Байкал»	—	2:0	«Забайкалец»	—	СКА
—	1:2	Положение команд на 28 сентября						
Команды	И	В	Н	П	О	Разн. мячей		
Темп	25	18	3	4	39	62—28=+34		
Иртыш	25	12	10	3	34	39—16=+23		
Авангард	26	14	6	6	34	35—24=+11		
Химик	25	10	10	5	30	27—19=+8		
Луч	25	10	9	6	29	42—26=+16		
Ангара	26	9	9	8	27	29—22=+7		
Локомотив	25	7	9	9	23	26—27=—1		
СКА	25	8	7	10	23	21—25=—4		
Томич	25	9	5	11	23	26—34=—8		
Амур	25	8	7	10	23	27—44=—17		
Старт	25	7	8	10	22	31—29=+2		
Забайкалец	25	8	5	12	21	26—34=—8		
Шахтер	25	8	3	14	19	31—48=—17		
Сибсельмаш	25	4	8	13	16	18—39=—21		
Байкал	25	3	8	14	14	23—54=—31		

## ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

29 сентября, ВОСКРЕСЕНЬЕ 19.20 — Новости кино.  
17.00 — Передача для детей 19.50 — Кинохроника.  
«Кто они?» 20.20 — Новый венгерский худо-  
17.30 — Художественный фильм жественный фильм «За супруже-  
«Доктор Айболит». ством — тройка».  
18.40 — Детский кинобюрок. 21.40 — Мастера разговорного  
19.00 — Телевизионный журнал жанра на астраде.  
«Физкультура и спорт».

## В кинотеатрах ГОРОДА

«ЮНОСТЬ» — Три толстяка. сентябрь — Военная тайна. Ше-  
10, 11. Третья ракета. 12, 13-40, стнадчатая весна.  
15-20, 17, 18-40, 20-20. С 30 «КОМСОМОЛЕЦ» — Коллеги,  
сентября — Мальчики. Два шага 10, 14, 18, 22. Дело о разведе.  
до ошибки. (Дети до 16 лет не допускаются)  
«ЭНЕРГЕТИК» — Перед вос- 12, 16, 20. С 30 сентября — Третья  
ходом. 15, 17, 19. ракета. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.  
«ПИОНЕР» — О чем шумит «МИР» — Мужчина в нашем  
река. 10, 11-50. Июлята. 13-40, доме. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.  
15-20, 17-10, 18-50, 20-30, 22-10. Открыта предварительная про-  
Зеленый зал — Королевство дажа билетов на новый художе-  
Кэмпбелла. 16, 18, 20, 22. С 30 ственный фильм «Оптимистичес-

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ

кая трагедия». С 30 сентября — Сколько слов нужно для любви.  
«ОКТАБРЕ» — Два шага до ошибки. 15, 17, 19, 21. Для детей Косопаль друг. 13.  
«АНГАРА» — Неприкасаемая (1 серия). 11, 13, 15, 17, 19, 21. С 30 сентября — Неприкасаемая (2 серия).  
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ — Сказка о сосновой ветке. 12, Сава, 13, 15, 17, 19, 21. Малый зал — Сильнее урагана. 13, 15, 17. С 30 сентября — Иоланта. 13, 15, 17, 19, 21.  
С 1 октября развозка баллонов с газом абонентам будет производиться только в одну смену, с 8 до 15 часов. (914).

Наш адрес: Ангарск, площадь имени Ленина, здание горсовета. 3-й этаж. Телефоны: редактора и отдела промышленности — 2-42-37; заместителя редактора, идеологического отдела и секретариата — 2-21-37.